



新华通讯社主管
中国证券报有限责任公司出版
证券市场信息披露媒体

2025年2月19日 星期三
A叠 / 新闻 16 版
B叠 / 信息披露 44 版
本期60版 总第9177期

中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn
中证金牛座 App

努力开创民营经济发展新局面 ——习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话把脉定向提振信心

●新华社记者魏玉坤、申铖

习近平总书记17日出席民营企业座谈会并发表重要讲话，强调新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为，广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时。大家表示，总书记的重要讲话充分体现了党中央对民营经济的高度重视和深切期许，极大鼓舞了干劲，提振了发展信心，必将有力促进民营经济健康发展、高质量发展。

民营经济是高质量发展的重要基础，是推动我国全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标的重要力量。

现场聆听了习近平总书记的重要讲话，奇安信集团董事长齐向东倍感振奋：“总书记重申了‘两个毫不动摇’，强调‘党和国家保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护’，再次让广大民营企业吃下了‘定心丸’，激励我们撸起袖子、甩开膀子继续加油干。”

“习近平总书记强调党和国家对民营经济发展的基本方针政策‘不能变，也不会变’，表明我们党的这个基本方针政策是一以贯之的，将持续坚持和落实。”国家发展改革委副主任郑备说，“总书记的重要讲话为我们做好民营经济工作指明了前进方向、提供了根本遵循，我们有信心有力有效抓好落实，促进民营经济健康发展，为推进中国式现代化作出更大贡献。”

改革开放40多年来，我国民营企业蓬勃发展，民营经济从小到大、从弱到强。目前，我国民营企业数量占企业总数的92%以上，国家高新技术企业中民营企业占比也在92%以上。

“总书记充分肯定了民营经济的发展成绩，强调‘民营经济已经形成相当的规模、占有很重的分量，推动民营经济高质量发展具备坚实基础’，进一步坚定了我们发展的信心。”比亚迪股份有限公司董事长王传福表示，“如今，我国正从汽车大国迈向汽车强国，我们坚持做

实业、以产业报国，有信心把新能源汽车产业越做越大。”

杭州宇树科技有限公司首席执行官王兴兴是一位“90后”创业者。就在不久前，公司研发的人形机器人登上了今年春晚舞台，引起各界关注。“习近平总书记强调，要‘保持发展定力、增强发展信心，保持爱拼会赢的精气神’，这让大家深受鼓舞、充满干劲。”王兴兴说，“我们将进一步加大科研投入，研发新产品，不断开辟发展新赛道。”

复杂多变的国内外形势下，民营经济发展并非坦途，面临着国内需求不足、外需走弱、行业“内卷”等问题。习近平总书记强调：“当前民营经济发展面临的一些困难和挑战，总体上是在改革发展、产业转型升级过程中出现的，是局部的而不是整体的，是暂时的而不是长期的，是能够克服的而不是无解的。”

国家发展改革委宏观经济研究院院长黄汉权表示：“总书记的重要讲话坚持问题导向，客观辩证分析问题，勉励广大民营企业增强内生发

展动力，积极应对、形成合力，推动民营企业在新征程上行稳致远。”

经过多年创新发展，西安蓝晓科技新材料股份有限公司在一些细分领域实现了突破，但也面临市场竞争加剧、贸易壁垒加剧等新的挑战。公司董事长高月静说：“总书记的重要讲话诚恳务实，既直面民营企业关切，又指明政策支持方向。我们要把思想和行动统一到党中央对形势的判断上来，统一到党中央对经济工作的决策部署上来，坚定必胜信心，勇攀科技高峰。”

新时代新征程，我国社会生产力将不断跃升，人民生活水平将稳步提高，改革开放将进一步全面深化，将给民营经济发展提供更大的发展空间。

“中国有14亿多人口的超大规模市场，每年有接近1000万的新生婴儿，60周岁及以上老年人口约3亿，人们需要精准营养配方，这为我们做好全生命周期产品提供了巨大市场机遇。”黑龙江飞鹤乳业有限公司董事长冷友斌

说，“我们将立足实业、做强主业，一心谋发展，不断做大做强中国奶粉品牌，以实际行动推动高质量发展。”

“广大民营企业齐心协力、攻坚克难，就一定能抓住发展新机遇，实现新跨越。”美团公司创始人、董事长兼首席执行官王兴说，“我们将深入领会习近平总书记重要讲话精神，积极拥抱人工智能、大数据等新技术，继续积极促进扩大消费，探索无人机配送和自动配送等科技研发，努力‘走出去’扩展海外市场，不断开创发展新局面。”

全国工商联副主席汪鸿雁表示：“我们将引导广大民营经济人士深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，从总书记的重要讲话中汲取智慧和力量，让企业发展与国家战略同频共振，积极投身中国式现代化建设。加强企业服务，协助党和政府破除依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争的各种障碍，助力营造更加公平开放的市场环境。”（新华社北京2月18日电）

国家发展改革委： 支持民营企业积极参与“两重两新”

●本报记者 欧阳剑环

据新华社2月18日报道，国家发展改革委将尽快修订出台新版市场准入负面清单，持续推进基础设施竞争性领域、国家重大科研基础设施等向民营企业公平开放，支持民营企业积极参与“两重”建设和“两新”工作。

民营经济是高质量发展的重要基础，是推动我国全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标的重要力量。目前，我国民营企业数量占企业总数的92%以上，国家高新技术企业中民营企业占比也在92%以上。

“民营经济促进法草案已提请审议，我们将抓紧做好出台实施的相关准备。同时，加快完善行政裁量权基准，积极参与涉企执法专项行动，坚决防止违规异地执法和趋利性执法。”国家发展改革委副主任郑备说。

郑备表示，将会同相关部门进一步细化实化举措，进一步健全法律法规，强化失信惩戒，防止边清边欠，推动解决拖欠民营企业账款问题。

专家认为，2月17日召开的民营企业座谈会释放重要信号，后续从中央到地方有望加快出台更多支持民营企业的举措。民营经济促进法有望加快落地，地方化债资源将更多用于解决拖欠账款，对民营企业的金融支持力度也有望加大。

“中央对民营企业的支持是一以贯之的，未来或着重从强化公平、健全法治等方面为民营企业营造更好的发展环境。”中信证券宏观与政策首席分析师杨帆表示，在强化公平方面，政策重点在于让民营企业能够公平获得要素、公平参与竞争，例如向民企开放国家重大科研基础设施、支持有能力的民营企业牵头承担国家重大技术攻关任务，让民营企业在国家攻关中大展所长、大显身手。

在健全法治方面，杨帆表示，以民营经济促进法为民营企业发展提供法治保障，让民营企业家放心投资、安心经营。此外，要规范各类涉企执法，切实依法保护民营企业和民营企业家合法权益，着力解决拖欠民营企业账款问题，促进民营企业发展。

“我们将认真落实各项助企纾困政策，充分发挥部际联席会议制度作用，用好常态化沟通交流机制和民营经济发展综合服务平台，对民营企业反映的困难问题，精准施策、真帮实帮，把各项政策举措落到实处。”郑备说。



《以文明交流互鉴推动人类文明发展进步》智库报告在日本东京发布

2月18日，在日本东京举行的中日媒体智库人文交流对话会上，与会嘉宾阅读《以文明交流互鉴推动人类文明发展进步》智库报告。

《以文明交流互鉴推动人类文明发展进步》智库报告18日在东京发布。在当日举行的中日媒体智库人文交流对话会上，新华社国家高端智库发布了这一报告。报告全面深入解读、阐释了推动文明交流互鉴的中国实践与世界意义，为凝聚全球力量、实现全人类整体利益提供方向指引。

新华社图

A03 资管时代·基金



AI竞赛引价值重估
全球资金“恋上”中国资产

A06 公司纵横



大模型迭代升级
应用场景向深向实

政策护航“出海” 企业境外上市升温

●本报记者 翁秀丽

三一重工宣布筹划赴港上市事宜，“杭州六小龙”之一的群核科技向港交所提交上市申请，农业产业互联网企业一亩田集团美股IPO获中国证监会备案，新茶饮企业古茗登陆港交所，宁德时代、中伟股份赴港上市取得新进展……近期，多家企业传来境外上市的消息，折射出企业赴境外融资的热情。

市场人士认为，近期多部门明确“优化境外上市备案制度”“完善境内外上市联动机制”“继续推动资本市场‘惠港5条’落实落地”等，表明监管部门对符合条件的企业赴境

外融资的支持态度，将更好支持企业依法合规利用两个市场、两种资源实现规范健康发展。

赴港上市热潮涌动

近期，境内企业赴境外融资的热度继续上升。截至2月18日，今年已分别有12家、7家公司赴美、赴港上市，远超去年同期水平。

从行业看，近期赴境外上市企业多来自新消费、医疗、互联网、科技等领域，并受投资者青睐。以2月12日登陆港交所的古茗为例，其公开发售获得了上百倍的超额认购。

国恒律师事务所合伙人蒋靖认为，成熟市

场的新消费、人工智能等板块交易较为活跃，市场对这些领域的企业给予的估值水平也更高。随着人工智能企业深度求索（DeepSeek）引爆AI热潮，机构正在重估中国科技股价值，中概股一二线市场估值有望水涨船高。

从上市地看，企业赴港融资热情较高。截至2月18日，今年已有25家企业获得境外首发备案或全流通备案，绝大多数为赴港IPO。除了古茗，同为新茶饮行业的蜜雪冰城、沪上阿姨也选择港交所作为上市目的地。

此外，多家A股企业透露赴港上市意向。2月11日，宁德时代正式向港交所递交挂牌上市申请。同日，中伟股份表示，已审议通过授权

管理层启动在港交所上市的前期筹备工作。

在市场人士看来，赴港IPO支持政策持续加码、企业“出海”发展需求日益强烈等因素，是近期内地企业赴港上市活跃度提升的重要因素。

谈及拟赴港上市的原因，中伟股份表示，旨在推进公司“发展全球化”战略部署，打造国际化资本运作平台，助力全球产业布局。

在安永大中华区上市服务主管合伙人何兆烽看来，2025年香港IPO活动或重拾升势，有机会重返全球排名前列。内地大型企业、行业龙头企业、A+H企业上市继续多点开花，繁荣香港IPO活动。（下转A02版）